绝密 ★ 启用前
【最后十套】2019届高考名校考前提分仿真卷
生物答案（九）
1. 【答案】B
【解析】B细胞在细胞核进行复制转录，核糖体上进行翻译，而浆细胞是不能分裂的细胞，只能在细胞核进行转录，核糖体上进行翻译，B细胞和浆细胞中的遗传信息流动方向不同，A错误；豌豆是雌雄同花植物，不存在性染色体，故豌豆花雌蕊细胞和雄蕊细胞的染色体组成相同，B正确；植物细胞具有细胞壁，对细胞具有支持和保护作用，植物细胞吸水达到平衡时，细胞液的渗透压可能大于或等于外界溶液，C错误；动物细胞中的无机盐主要以离子形式存在，D错误。
2. 【答案】B
【解析】Z、W染色体尽管形态大小不同，但属于同源染色体，在减数分裂过程能联会，A错误；若L基因和Lm基因位于Z染色体上，Lm基因为隐性基因，则雌家蚕不结茧基因型为ZLmW，雄蚕不结茧的基因型为ZLmZLm，在家蚕群体中，雌蚕不结茧的比例远大于雄蚕不结茧的比例，符合题意，B正确；雄蚕（ZLZL、Z LZLm和ZLmZLm）产生的Lm配子的数量为1/2，雌蚕（ZLW和ZLmW）产生的Lm配子的数量为1/4，C错误；雄蚕结茧的基因型为ZLZL和Z LZLm，雄蚕不结茧的基因型为ZLmZLm，D错误。
3. 【答案】A
【解析】向光生长的原因是由于尖端在单侧光的刺激下，生长素发生了横向运输，导致背光侧生长素含量多于向光侧，使背光侧生长速度快于向光侧，A错误；甲状腺激素的靶细胞为全身的细胞，甲状腺激素可通过反馈调节作用于下丘脑的内分泌细胞，B正确；效应器是由传出神经末梢及其支配的肌肉或腺体构成的，神经肌肉接点类似突触结构，细胞之间的液体为组织液，故神经递质经突触间隙的组织液运输后能作用于肌肉或腺体，C正确；唾液淀粉酶为分泌蛋白，由附着在内质网上的核糖体合成，经过内质网的加工后，由内质网形成囊泡运输到高尔基体，经过高尔基体的进一步加工、分类和包装后，由高尔基体形成的囊泡包裹运输到细胞膜，通过胞吐的方式分泌到细胞外，故唾液淀粉酶由内质网→高尔基体→细胞膜以囊泡形式运输，D正确。
4. 【答案】C
【解析】基因的表达包括转录和翻译，但不一定都需要亮氨酸，A错误；氨酰tRNA通过携带的反密码子识别mRNA上的密码子，并将氨基酸释放下来，B错误；一种tRNA只能运输一种氨基酸，不能结合其他氨基酸，C正确；一条mRNA可结合多个核糖体同时进行翻译，核糖体移动至终止密码后，离开复合体，离开复合体后的核糖体不一定会结合相同的mRNA，D错误。
5. 【答案】D
【解析】进行种群密度的调查时要随机取样，为了保证样本数量足够多，样方数量不宜过少，A错误；用样方法调查种群密度时，可直接对样方内的个体进行计数，B错误；对于狭长的峡谷一般采用等距取样法，而一般比较方正的样地常选用五点取样法，C错误；由于陆生植物种群的个体数量减少，所以采用等距取样法调查其种群密度时需要适当扩大样方的面积，使样本数量足够多，以保证所测得数据更加接近真实值，D正确。
6. 【答案】C
【解析】健康人体的成熟组织中细胞需要不断更新，存在细胞凋亡的现象，A错误；细胞分裂的能力随着分化程度的提高而受到限制，B错误；衰老细胞中的线粒体数量随年龄增大而减少，体积增大，而细胞核的体积随年龄增大而变大，C正确；海拉细胞是癌细胞，其染色体已经发生变化，D错误。
29. 【答案】（1）镁（1分）     二氧化硅和碳酸钙    分离（1分）    二（1分）    
（2）红光和蓝紫光    H+、 电子和O2     受到了光照强度的限制    
【解析】（1）据表推知，随着遮荫程度增大，叶片中叶绿素的含量增加，因此可推知遮阴会导致香榧苗对镁离子的需求量增加；欲对香框苗色素种类和含量进行测定，需先提取其中的色素，在提取时为获得更多的色素，可在研体中加人二氧化硅和碳酸钙，再加人粉碎的叶片和95％的乙醇，浓缩后再点样进行纸层析，使色素分离；每组滤纸条上从点样处开始的第2条色素带都是最宽的。（2）在一定的范围内，随着遮阴程度的增加，光合速率有所提高，其原因可能是色素含量上升，利于对可见光中红光和蓝紫光的吸收，导致光能转换能力上升，水在光下裂解产生的 H+、电子和O2增加；90%遮阴处理时最大光合速率反而降低，说明90%遮阴处理时限制香榧苗光合速率的主要因素是光强度。
30. 【答案】（1）①②③    
（2）3    下丘脑    激素调节   
（3）定期去医院抽血化验的同时，用血糖仪测血糖，多次重复取平均值，得到两者的修正值    
【解析】（1）据图分析可知，当血糖浓度升高时，机体通过促进①②③过程，使得血糖浓度降低到正常水平。（2）据图分析可知，当血糖浓度降低时，可以通过3条途径少血糖浓度，分别是①④⑤、⑥⑦⑧④⑤、⑥⑦⑨⑩，其中①④⑤为激素调节；图中B表示下丘脑。（3）该人若想以后通过血糖仪测知较准确的血糖浓度，应该定期去医院抽血化验的同时，用血糖仪测血糖，多次重复取平均值，得到两者的修正值。
31. 【答案】（1）灌木群落垂直结构比草本复杂，植物对光的利用率高，光合作用强    
（2）灌木树冠低矮，具有很强的防风固沙的能力，根系发达，能从土壤中吸取较多水分    
（3）植物的残枝败叶，动物的遗体和排遗物    分解（呼吸）    
【解析】（1）随着演替的进行，灌木阶段替代草本植物阶段，灌木较为高大，在争夺阳光中具有优势，获得更多阳光，单位面积灌木群落合成的有机物比草本群落多。（2）灌木树冠低矮，具有很强的防风固沙的能力，根系发达，能从土壤中吸取较多水分，成为该沙地的优势种。（3）灌木固沙林形成后，植物的残枝败叶，动物的遗体和排遗物，经过分解者的分解作用，为植物提供养分，促进植被的发育。
32. 【答案】（1）ZAW    非芦花羽毛    
（2）芦花雄鸡：芦花雌鸡：非芦花雌鸡=1:1:1    
（3）白眼雌果蝇的后代，无论与其交配的雄果蝇眼色如何，其后代中雄性均为白眼，后代中的雌性个体则为全为红眼，或全为白眼    
（4）果蝇的白眼基因与鸡的非芦花羽毛基因都是位于性染色体上的隐性基因，都是伴性遗传。具有隔代遗传和交叉遗传的特点    
【解析】（1）芦花雌鸡的基因型为ZAW。芦花雌鸡ZAW和非芦花雄鸡ZaZa交配产生的后代的基因型为ZAZa和ZaW，很明显，具有非芦花羽毛的是雌鸡。（2）如果一只下过蛋的非芦花雌鸡变成雄鸡，这只雄鸡基因型为ZaW与芦花雌鸡ZAW交配产生的后代基因型及其比例为1/3ZAZa、1/3ZaW、1/3ZAW，表现型比则为芦花雄鸡：芦花雌鸡：非芦花雌鸡=1:1:1。（3）白眼雌果蝇的基因型为XbXb，不管与何种雄果蝇交配，后代雄果蝇全为XbY，雌果蝇要么全是红眼雌果蝇XBXb，要么全是白眼雌果蝇XbXb。（4）果蝇的白眼基因与鸡的非芦花羽毛基因都是隐性基因。两者在遗传上的相同点是：果蝇的白眼基因与鸡的非芦花羽毛基因都是位于性染色体上的隐性基因，都是伴性遗传。具有隔代遗传和交叉遗传的特点。
37. 【答案】（1）无以核膜为界限细胞核（1分）    
（2）比色    亚硝胺    
（3）①鉴别    ②此时培养基为液态且不烫手    隔绝空气（氧气），确保无氧环境    ③丙    ④甘油    
【解析】（1）乳酸菌是原核生物，酵母菌是真核生物，两者的主要区别是乳酸菌没有以核膜为界限的成形的细胞核。（2）根据以上分析已知，可以用比色法确定泡菜中亚硝酸盐的含量；亚硝酸盐在特定条件下可以转变为致癌物亚硝胺。（3）①该培养基中，能够形成溶钙圈的是乳酸菌，从而将乳酸菌与其他微生物区别开来，因此该培养基属于鉴别培养基。②根据题意分析，小组成员将泡菜液进行梯度稀释后，取0.1ml加入到50℃左右的培养基中摇匀，因为此时培养基为液态，且该温度不烫手，便于操作；待凝固后，再在其上加盖一层固体培养基，目的是隔绝空气（氧气），确保无氧环境。③根据题意分析，挑取溶钙圈较大的菌落，用平板划线法进行进一步纯化，对应丙图为正确的平板划线法。④若要长期保存乳酸菌，菌液中常需要加入一定量的甘油，且要放置在-20℃的冷冻箱中。
38. 【答案】（1）胰岛B
（2）雌性  胰蛋白（或胶原蛋白）  减数第二次分裂中期
（3）显微注射法
（4）桑椹胚或囊胚    是（1分）    来自同一胚胎的后代具有相同的遗传物质
【解析】（1）胰岛素基因在胰岛B细胞中表达，所以所用的模板mRNA一般取自胰岛B细胞。（2）因为要利用山羊的乳腺作为发生器，所以提供①的山羊是雌性，①经胰蛋白酶处理可以得到单细胞③。一般情况下，②是发育到减二中期的细胞。（3）将表达载体导入动物细胞⑤常用的方法是显微注射法。（4）胚胎分割一般情况下在桑椹胚或囊胚时期进行。胚胎分割是无性生殖，由胚胎⑦和⑧发育而成的两只山羊所含遗传物质相同，所以都能产生胰岛素。
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